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INVESTICE DO ROZVOJE VZDELAVANI





Shoda přísudku s podmětem 

Základní princip je ten, že se podle rodu podmětu věty řídí tvar přísudku. Chyby se dělají nejvíc tehdy, skládá-li se podmět věty ze slov, která jsou ve více rodech (například muži a ženy, psi a kočky, káňata a orli).

Problémy dělají i případy, kdy je podmět rodu mužského, ale není zcela jednoznačně životný nebo neživotný. Jako příklad můžeme uvést slovo ledoborci versus ledoborce či sněhuláci versus sněhuláky. 

Základní pravidlo pro shodu přísudku s podmětem v množném čísle je, že pokud je podmět v rodě mužském životném, píšeme -i (muži byli), pokud je v rodě mužském neživotném anebo ženském, píšeme -y (stoly byly, ženy byly), pokud je v rodě středním, píšeme -a (prasata byla). 

"To by samo o sobě bylo velmi jednoduché, existují však případy komplikovanější," připomíná Jan Chromý z oddělení jazykové kultury Ústavu pro jazyk český. 

Pokud se podmět skládá z více slov různých rodů, musíme uplatnit pravidlo o přednosti rodů: přednost přede všemi rody má rod mužský životný, následuje rod mužský neživotný spolu s rodem ženským a poslední je rod střední. 

Pro příklad: pokud se bude podmět skládat ze složek v rodě ženském a středním, budeme shodu řídit podle rodu ženského (Krávy a telata stály, nikoliv stála.). 

Pokud bude ve větě jeden podmět v rodě mužském životném, bude v příčestí vždycky -i, protože rod mužský životný má přednost před všemi ostatními rody (Horolezci, horolezkyně a horolezčata lezli, nikoli lezly nebo lezla.).

Pravidlo o přednosti rodů:
1. mužský rod životný (-i) 
2. mužský rod neživotný a ženský rod (-y) 
3. střední rod (-a) 

Pravidlo dodržování gramatické životnosti: 
* Pokud je podstatné jméno v mužském rodě užito v životném tvaru, je tvar přísudku rovněž životný. 
* Pokud je podstatné jméno v mužském rodě užito v neživotném tvaru, je tvar přísudku rovněž neživotný. 

Pozor na rodiče, lidičky a koně – koncovka přísudku je zde životná. 

Problémy: sněhuláci, ledoborci a mikrobi
Problematické jsou výrazy, které mohou být jak životné, tak i neživotné, např. (ti) ledoborci (životné) v. (ty) ledoborce (neživotné); (ti) sněhuláci v. (ty) sněhuláky; (ti) uzenáči v. (ty) uzenáče; (ti) mikrobi v. (ty) mikroby. 

Zde je třeba mít na paměti gramatický tvar výrazu. Pokud je výraz použit v neživotném tvaru, pak je příčestí slovesa rovněž neživotné (Ledoborce, sněhuláky, uzenáče, mikroby byly.). Pokud je výraz použit životně, pak příčestí je životné (Ledoborci, sněhuláci, uzenáči, mikrobi byli.). 

Velký chyták pro shodu jsou podstatná jména rodiče, lidičky a koně. Ta mají ve tvarech množného čísla koncovky neživotného skloňování, koncovka přísudku je ale životná. Správně tedy je věta: Rodiče, lidičky a koně šli. 
Kdo si chce vyzkoušet, jak umí shodu přísudkem s podmětem, má nyní šanci V testu, který prověří vaše znalosti českého jazyka, můžete udělat maximálně 30 chyb. Test je převzat z webových stránek iDnes, která je vytvořila ve spolupráci s Ústavem pro jazyk český a upravený pro potřeby studentů.

Josef a František šl... na procházku do zoo. Už dlouho je totiž lákal... exotická zvířata, z nichž některá nikdy neviděl.... U pokladen je čekal... dlouhé fronty. Tři paní pokladní však všechno zvládal... bez problémů a dychtiví návštěvníci se brzo dostal... dovnitř. První, co uviděl..., byl... pavilóny šelem. Tygřice a jejich mláďata právě jedl..., tygři už byl... najezen... dávno. Dvě děti uviděl... leoparda a lekl... se. V druhé části byl... dvě lvice, později se objevil... i dva lvi a společně se rozhlížel... po návštěvnících. Když František s Josefem vyšl... ven, viděl... káňata, kterak poletoval... nad svým obědem. O kus dál byl... sněhuláci, které zřejmě pro své děti postavil... okolo pobíhající rodiče. František s Josefem poprosil... kolemjdoucí manžele, aby je u sněhuláků vyfotil.... Vydal... se dál. Sloni, antilopy, ani gorily je moc nezaujal..., zato kůzlata a oslata se jim moc líbil.... „Jenom, aby nás tu nenapadl... nějaké bacily,“ pomyslel si Josef, ale jeho obavy byl... bezpředmětné. Cestou domů se ještě zastavil... v restauraci, kde se zrovna připravoval... skvěle vypadající uzenáče.

Řešení

Josef a František šli na procházku do zoo. Už dlouho je totiž lákala exotická zvířata, z nichž některá nikdy neviděli. U pokladen je čekaly dlouhé fronty. Tři paní pokladní však všechno zvládaly bez problémů a dychtiví návštěvníci se brzo dostali dovnitř. První, co uviděli, byly pavilóny šelem. Tygřice a jejich mláďata právě jedly, tygři už byli najezeni dávno. Dvě děti uviděly leoparda a lekly se. V druhé části byly dvě lvice, později se objevili i dva lvi a společně se rozhlíželi po návštěvnících. Když František s Josefem vyšli ven, viděli káňata, kterak poletovala nad svým obědem. O kus dál byli sněhuláci, které zřejmě pro své děti postavili okolo pobíhající rodiče. František s Josefem poprosili kolemjdoucí manžele, aby je u sněhuláků vyfotili. Vydali se dál. Sloni, antilopy, ani gorily je moc nezaujaly, zato kůzlata a oslata se jim moc líbila. „Jenom, aby nás tu nenapadly nějaké bacily,“ pomyslel si Josef, ale jeho obavy byly bezpředmětné. Cestou domů se ještě zastavili v restauraci, kde se zrovna připravovaly skvěle vypadající uzenáče.

